借鏡荷蘭農業的成功讓台灣農業風粵再起

-荷蘭農業發展現況之探討與啟示(下)

文 | 溫祖康 台灣大學農業經濟研究所博士生

荷蘭是科技農業,台灣是傳統農業;荷蘭是以全球為市場,台灣是以國內為主要市場;荷蘭的農友同業之間是合作關係,台灣卻成競爭對象…;面對全球化的農產貿易市場競爭日趨激烈,荷蘭早已建立一個高技術性及現代化管理的農產體系,實現低耕地面積、高附加價值的農業成果。相信台灣農業如能借鏡荷蘭經驗,即使資源條件不佳,面臨嚴峻之挑戰,必能走出困境成為具競爭力的產業。

四. 對我國農業發展之建言

從荷蘭農業發展過程,約略可看出一 些脈絡,準此對我國農業發展提出以下幾 點建言:

(一) 活化農地利用·擴大生產規模

農地政策的擬定應有利於提高農地的 使用效率,使土質良好,生產力佳的農地 得以轉移到有競爭力,有經營意願的農場 主手中,而將不適合耕作的農田退出農業 生產,並且得到保護,用於造林綠化,成 為人們休閒娛樂的場所。

國內農地資源稀少,且工商業發達使 其對土地有強烈需求,刺激地價上漲,造 成農地持有人即便未能使農地有效利用也 不願釋出,惟為求農業之永續發展,活化 農地利用擴大生產規模,仍是刻不容緩, 故政府農業主管機關刻正積極推動「小地 主大佃農」,期能建立農地長期租賃制度 及老農退休機制,使不具生產效率的農民 離農,並將農地流到具自立經營能力的農 民手中,以達到擴大農場經營規模及面積 集中之目標,進而推動農業經營企業化, 提高農業競爭力。

(二) 扶植專業營農·鼓勵兼業離農

我國農民以兼業農為主,而兼業農家的存在將導致農業資源配置的嚴重扭曲,且降低資源的使用效率。國內農業以水稻生產為主,水稻生產機械化則不需大量勞力投入,故農民有多餘時間可從事單位時間收入較高的其他非農業部門工作,因而變成以農業生產為輔業的兼業農民。此外,工商業發展迅速,使農業平均收入相對較低,迫使農民除了農務之外,尚需其他工作收入以維持平日生活開銷,致使多數農民淪為兼業。

未來應配合「小地主大佃農」等活化 農地政策的推動,鼓勵無法全心或不具效 率的年老或兼業農民,將農地釋出予有 能力且有意願專業經營農業生產的專業農 民,配合政府在生產技術、品種改良、資 金融涌、市場資訊等方面所提供的必要協 助,使台灣農業能建立起由專業農民為主 的經營團隊。

(三) 推動中衛體系·強化議價能力

荷蘭農業合作社的概念與我國之「中 衛體系」頗為類似。中衛體系以農會、合 作社等農民團體或農企業為中心經營體, 其周邊之農民團體或產銷班為衛星農場, 運用垂直整合、水平擴張、同業與異業結 盟等方式,將原本零細的小農整合組織成 為大農,透過產銷之分工達到經營規模之 提升,以降低農業經營成本、改進產品品 質、穩定產品供需、提高產銷效率及精準 掌握市場需求,共同塑浩競爭優勢,提高 所得水準。

在荷蘭,同產業之各合作社間亦有競 爭行為,故各合作計必須為計員爭取最大 利潤,農民依利潤導向自行選擇加入對其 最有利之合作社。因此,農民只需要專心 從事農業生產,而無須掛慮生產以外的其 他事項,如運輸、銷售、開發市場甚至拓 銷國際等,進而使得農產品自生產到銷售 各階段均得以專業化,由農民專責負責生 產,而其他階段則由各不同類型之合作社 負責,使每個階段皆能追求最大利潤,達 到農業生產的利潤最佳化。

當前我國所推動之中衛體系,係結合 牛產規模較小之農民成為市場的大消費戶 或大供應商,同樣具有提升農民議價能力 及代理農民從事產品銷售及資材採購的生 產以外之其他事務的功效,使農民能全心 投入生產工作,同時致力於生產技術或品 種的創新,有助農民以專業能力提高生產 效率。

(四) 發展食品加工·提高附加價值

從荷蘭的農業發展經驗中可以發現, 土地利用型的糧食作物,需要廣大的農地 面積,但是產品價值卻相對偏低,並不適 合土地面積等自然資源不足的國家大量生 產。基於我國之特殊國情,種植糧食作物 有其糧食安全之使命,故不宜採依賴進口 方式來滿足國內所需。我國農產品品項雖 稱豐富,但多以初級農產品之型熊進入消 費市場,除部分具國際競爭優勢之農產 品,如熱帶水果、花卉等稍具價值,其餘 多數產品雖稱物美但也價廉,加以農產品 具有易腐性,若未能及時售出,將不利農 民生產成本之回收,影響農民所得之穩定

發展食品加工產業,可擴大對初級農 產品的需求,使農民生產之產品有更多銷 路,若加工業者與農民以契約方式來確定 彼此之權利義務,則更有利於農民所得的 保障。因此為求擴大農產品需求,應扶植 加工產業,協助開拓國內外市場,若能穩 定占有市場份額,則對農業生產也將起穩 定作用。

(五) 加強農民教育·創新生產技術

欲提高農業生產效率,應先提升農場 經營主體的整體素質,使農民具備現代農 業生產技能。國內農民有關生產方面的知 識與技術,除了農政單位研究人員會針對 農民所需提供專業諮詢服務外,其餘大多 來自農民之間經驗傳承或交流,對此,農 業職業教育在傳遞農業生產知識與技術等 方面,應可扮演更重要的角色。

未來應提供農民進修管道,除了學習 專業知識,提高本身的專業技術水準,也 方便接受市場動態、法令規定及政策等資 訊。另為吸引年輕人力進入農業就業,應 可針對將來有意願從事農務工作的各級學 校農業相關領域學生,提供見習機會及實 習工作,進而輔導其投入農業生產行列。

國內農業技術研發能力聞名全球,未來應增加在農業領域之相關研究的投入,期使我國在新技術開發上能持續領先全球,擴大我國在農業技術領域上的優勢,並配合國內完善的推廣系統,將各項最新技術廣為農民所知所用。

五. 結語

荷蘭農業的現在化是全方位的現代 化,不僅表現在農業勞動生產力的提升, 在農業基礎建設及農民合作組職等方面, 也都看得到荷蘭政府推動農業現代化的成 果。荷蘭農業發展得獲致卓越成就,除了 長期注重農民教育及農業研究,高度發展 且功能健全的農民組織之外,農業生產高 度專業化、高度發展的物流體系、產銷高 度國際化的農企業以及政府在政策上的支 持,均功不可沒。

荷蘭經濟具有強烈的國際導向,自

1992年後,歐洲各國市場壁壘取消,由於 西歐市場消費力強,且對歐盟會員國提供 特定的保障,使得荷蘭農產品強大的競爭 力得以在歐洲市場上充分發揮,再加上荷 蘭優越的地理位置,利用阿姆斯特丹港、 鹿特丹港的海運優勢、史基浦國際機場及 發達的大眾運輸系統與公路網,更使得荷 蘭農產品能夠擴大其運銷範圍。

荷蘭農業生產是隨著國內外市場的變 化而調整適應,政府在生產領域中的功能 是有限的,主要表現在自然資源的保護、 知識技術的推廣、經營環境的維持等方 面。荷蘭農場經營主體普遍有強烈的市場 觀念,在投入生產之前就能事先掌握目標 市場的特性,不但重視生產技術創新與應 用,也注重產品的品質標準及生產經營管 理的改善。

我國在農業技術的研究及農民組織的 發展等方面,並不遜於荷蘭,未來若能配 合小地主大佃農及中衛體系的功能強化等 農業結構調整政策的施行,建立以專業農 家為生產主力,並且推動食品加工產業, 提高農產品附加價值,以優勢農產品品項 進軍國際市場,未來國內農業將更有可 為。

荷蘭人民,不論是農民、官方或是研究人員,都對於該國的農業引以為傲,且對農業未來發展充滿信心,在荷蘭,農業是個充滿希望和驕傲的產業。期待未來有朝一日,國內農業能重拾往日的光輝成就,再度成為國人口中的驕傲。